

Нашему городу 2200 лет. Или что-то около того. На этой цифре остановились маститые археологи, несколько лет ведшие раскопки в историческом центре города.



ИТОГИ РАБОТЫ ПОДВЕЛА НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ШЫМКЕНТ - 2200 ЛЕТ ИСТОРИИ»

Общими силами

«Мы долго шли к этой конференции, - сказал, открывая заседание, аким города Д. Сатыбалды. - Определить возраст Шымкента важно не только с узконаучной точки зрения. Восстановление истории города имеет большое воспитательное значение. Это не только наше прошлое, но и будущее. Наша цель - сохранить преемственность городской цивилизации и обеспечить органичное сочетание исторических объектов и территорий с современной застройкой».

Датировка точки отсчета истории нашего города, подтвержденная данными археологии, стала возможна благодаря общим усилиям администрации, научных институтов и просто людей неравнодушных. Институт археологии АН РК имени Маргулана, НИИ «Археологическая экспертиза», ЮКГУ имени Ауезова и городской маслихат приняли деятельное участие в работах с 2003 года, когда было принято решение о проведении научных изысканий.

«Интерес к возрасту Шымкента имеет собственную историю, - рассказал генеральный директор Института археологии АН РК профессор Б. Байтанаев. - Первые попытки более или менее точной датировки относятся еще к началу XX века. Тогда за основание города был взят XII век. По преданию, в центре города был некогда мавзолей Баба-дервиша, ровесника Ахмета Ясави. Первое упоминание о Шымкенте как о городском поселении относится к 1365 году. Но город к тому времени существовал уже давно. Точные данные о возрасте города может дать только археология на основании исследования культурных слоев. Так были установлены возраст Бухары, Казани, Самарканда, Ташкента. Мы, разумеется, использовали опыт и разработки наших соседей. За два года совместная экспедиция Института археологии и Южно-Казахстанского государственного университета обследовала городище Шымкент. Четырьмя стратегическими раскопками мы обнаружили на его территории десять археологических комплексов. Нижний культурный слой, находящийся на глубине четырнадцать метров, датируется III-II вв. до н.э.

На аэрофотоснимках 1934 года, хранящихся в краеведческом музее ЮКО, хорошо видна территория городища с остатками крепостных стен. Сейчас от исторического центра Шымкента практически ничего не осталось.

То, что сделано, - только начало огромной работы по научному исследованию древнего Шымкента. Дальше мы должны превратить его в музей под открытым небом, в исторический и туристический объект, сделать визитной карточкой города, лежащего на перекрестке Великого Шелкового пути».

Шымкент - часть Всемирного культурного наследия

Правда, пока официально не включенная в список ЮНЕСКО. Но ведущие отечественные археологи, и не только они, считают, что это вопрос времени. В 2014 году Казахстан избран членом Комитета по культурному наследию ЮНЕСКО. Уже более десяти лет наша страна активно продвигает свои исторические памятники на международной арене как по линии культурного наследия, так и в плане развития туризма. Участники конференции из Узбекистана отметили наши серьезные успехи на этом поприще.

«У стран нашего региона общая история, - подчеркнул профессор АН Республики Узбекистан В. Буряков. - Города - важнейший компонент истории государств и цивилизаций. Вокруг них формировались центры культурно-объединяющихся в государства племен. В них сокрыты ответы на многие вопросы как государственного строительства, так и менталитета наших народов. Эти города, лежащие на границе кочевой и земледельческой цивилизаций, в узловых пунктах Великого Шелкового пути, представляют собой неотъемлемую часть мировой истории и культуры».

«Город - это не только материальная культура эпохи, - отметил его коллега доктор исторических наук Р. Сулейманов (Казада). - Это совокупность человеческих отношений. На древней земле Азии за тысячелетия сменялась не одна цивилизация. Один из самых древних городов - поселок Батай в Северном Казахстане - существовал как центр ремесел и сельского хозяйства уже в IV веке до н.э. Менялся климат и направление течения рек, дававших бесценную в нашем регионе воду для хозяйственной деятельности человека, менялся облик земли и расселение по ней людей. Память обо все этом хранят древние города, многие из которых еще ждут глубокого научного изучения».

Все это имеет прямое отношение к нашему городу. Полноценных археологических раскопок на территории городища Шымкент до сих пор не проводилось. Работу совместной экспедиции



Во время конференции: академик К. Байбаков (слева).

ШЫМКЕНТ ВХОДИТ В ВОЗРАСТ

Института археологии и ЮКГУ можно считать первым серьезным приступом к изучению истории города. Академик К. Байбаков подробно остановился на роли городов в истории Казахстана и перспективах восстановления Великого Шелкового пути - крупнейшем международном проекте XXI века.

«Города в Казахском ханстве выполняли роль каркаса, скрепляющего государство, - сказал он. - В становлении наших городов особую роль сыграл Великий Шелковый путь, пролежавший от Сиамы и внутренних областей Китая через Казахстан и Среднюю Азию в Европу. Можно сказать, что этот разветвленный караванный путь играл в древности ту же коммуникационную и интеграционную роль, что сейчас Интернет и ВТО. Его справедливо называют «Путь диалога культур». Сейчас государства Евразии ведут работу по восстановлению его в прежней роли как в народнохозяйственной, так и в культурной составляющих. В 2013-ом году в список Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО было включено 8 казахстанских исторических и природных объектов Тянь-Шаньского коридора Великого Шелкового пути. Это первые результаты десятилетних усилий политиков, ученых и общественных деятелей многих стран.

Точное знание истории, определение возраста наших городов - задача историческая и идеологическая. На сегодняшний день установлен возраст Туркестана, Тараза, Шымкента. Ведутся работы по точной датировке Алматы. Археологические раскопки показывают, что история нашей южной столицы начинается отнюдь не со дня основания форта Верный, а уходит в глубь веков».

Символ непрерывности истории

Основной мыслью, которую настойчиво проводили участники конференции, было сохранение преемственности городских цивилизаций, превращение городов на Великом Шелковом пути в символы непрерывности истории. Совместить сохранение культурного наследия, его научное изучение и дальнейшее развитие мегаполисов не только возможно, но и необходимо. К созданию археологического парка на месте древнего городища в прошлом году приступили в Таразе. Местным властям это далось нелегко. Перенос обжившихся там базаров стоил немало сил и средств. Поиски исторических корней поначалу торговцев не сильно

увлекли, и дело доходило до привлечения полиции. О масштабе проблем, которые пришлось решать соседям, говорит то, что в бизнесе на рынках и вокруг них было, вместе с членами семей, задействовано около ста пятидесяти тысяч жителей Тараза.

Теперь на месте барачолок ведутся раскопки, и уже первые результаты работы археологов впечатляют. Современная концепция сохранения исторического наследия предусматривает переход от отдельных исторических объектов и ландшафтов к целым территориям, вокруг которых развиваются города. Идеальный пример такого подхода - Венеция, в которой люди, собственно, живут и работают в огромном городе-музее. С нашими городами дело обстоит сложнее. Жалкие остатки городища Шымкент, неуклонно подгрызаемые со всех сторон новыми домами и торговыми точками, - тому наглядное подтверждение. Сейчас относительно нетронутыми остались не более четырех гектаров исторического памятника, вполне могущего стать туристическим и культурным центром мегаполиса. Но зато у нашей страны огромный и практически неиспользованный потенциал.

«В своде памятников Казахстана на сегодня значатся всего около 25 тысяч объектов, - пояснил сотрудник НИИ «Археологическая экспертиза РК» Д. Воякин. - Если учесть, что наша страна занимает 9-ое место в мире по размеру территории и многотысячелетнюю историю существовавших на этой земле цивилизаций, то эту цифру можно смело умножить на десять. Это наш золотой фонд. В подавляющем большинстве это памятники археологии, изучение и реставрация которых требует больших средств и длительного времени. Идеологию современного использования исторического наследия можно выразить так: археологический парк как основа устойчивого развития. Для того чтобы такой подход работал, нужно подходить к созданию таких парков шире, чем к просто объектам для привлечения туристов. Показателен пример таразцев. Здесь власти решились на радикальное изменение отношения к застройке города. Вместо привычного административно-делового центра новым брендом Тараза станет археологический парк».

О том, будет ли нечто подобное сделано в Шымкенте и когда, пока говорить рано. Но общее направление на изучение и воссоздание исторического центра города участники конференции сформулировали достаточно ясно. К тому же дата рождения обязывает. 2200 лет - возраст глубокой мудрости. Ее должно хватить, чтобы начать осмысление исторического прошлого не с тоев и больших торжеств, а с воссоздания в центре древнего Шымкента исторического ландшафта, который станет не только туристической достопримечательностью, но и его историческим и культурным стержнем, сердцем старинного и вечно молодого города.

И. ЛУНИН
ФОТО Ш. ФАЙЗИЕВА